

从卖产品到一条龙服务

外贸公司构筑综合型服务平台求转型

近日,台州黄岩卡迪电器公司的负责人顺利地拿到了由上海化工研究所出具的喷塑剂安全许可证。这也意味着该公司打通了将喷塑剂出口到德国的最后一道关卡。而这份许可证的获得,正是来自宁兴国贸“云平台”的专业服务。

面对外需低迷、国际贸易疲软的不利局面,宁兴国际贸易集团借力云计算技术构建宁兴云外贸服务平台,发挥外贸人才集聚的优势,为宁波以及周边的中小企业提供合同风险审核、通关业务、融资服务、认证服务等一揽子解决方案,从而实现了外贸业务的稳定发展。

如今,宁波的一些外贸企业纷纷转型,通过技术创新构筑自己的外贸综合型服务平台,变简单地卖产品为外贸一条龙服务,涌现出了宁兴云外贸平台、宁波商贸通、世贸通、大道商诚网云平台等服务型平台。

记者 殷浩



漫画 任山麓

宁波外贸界“云彩朵朵”

宁兴国贸是宁波外贸20强企业之一。但这几年来,随着外需的萎缩以及供应商更倾向于直接与生产型工厂进行贸易采购,流通型外贸企业的发展受到了很大的影响。为此宁兴国贸专门成立团队,开发基于云技术的外贸服务平台,推出“宁兴云平台”服务。在该平台上,出口供应商和小型外贸公司可获得融资等金融类、通关等综合类以及市场拓展、会展、大订单统筹、法律咨询、人员培训等业务类共计三大类16项服务;而海外

的采购商可以通过该平台实时了解其所下订单的生产进度、物流进度、产品认证情况等,实现了整个贸易过程的可视化、透明化。

“我们与深圳一达通等外贸综合服务平台不同的是,我们可以根据每个供应商的不同情况,为其提供一对一的服务,包括合同的风险审核、认证、融资等,这些都是我们独特的服务。”宁兴国贸集团服务贸易事业部总经理郑海波告诉记者。

随着宁波外贸转型升级的推进,越来越多的外贸企业开始由传统的产品贸易变身为做服务,宁波外贸界的“云彩”也多了起来。如海田集团联合多家公司推出了世贸通外贸服务云平台、凯越集团推出了小树国际贸易公司构建外贸供应链平台、浙江大道推出了“大道商诚网”构筑诚信外贸供应链云平台,还有宁波商贸通、宁波全球贸易通等一批外贸平台,为中小外贸企业提供融资、通关、产品检测认证等服务。

差异化发展提升竞争力

宁兴国贸原先在杭州有一家合作供应商太阳花休闲用品公司,是从事遮阳棚生产的,一年出口仅几十万美元。由于公司规模不大,流动资金不足,太阳花很少尝试赊销业务,公司发展相对缓慢。

宁兴国贸在去年下半年试点推出云服务之后,对太阳花的客户结构进行了风险分析,联合金融机构尝试为该公司提供低成本融资贷款服务,并建议太阳花公司为客户提供赊销服务,以争取更多的订单。“去年我们400多万美元的出口中,有200多万美元的出口是在出货90天之后才付款的。如果没有宁兴云平台提供的风险监控和融资服务,我们不可能做到这些业务的。”太阳花公司负责人黄士

杰告诉记者。

宁兴云外贸服务平台对外贸服务链的整合和强大的服务能力,也吸引了众多的外贸企业和中小工厂前来合作。截至目前,宁兴云外贸服务平台已经有会员企业400多家。其中今年3月该平台正式启动以来已经签约了20多家客户,其余均为以前宁兴国贸集团的老客户。宁兴国贸服务贸易事业部总经理郑海波表示,“我们的目标是今年为400家出口工厂提供服务,并将其中的20%发展成为会员。”

有了这个云平台,在传统业务萎缩的情况下,宁兴国贸今年前4个月的业务增长了10%左右。

宁波世贸通平台也在优化服务、降低

外贸服务成本上下功夫,目前已决定在7月初推出新的服务,其中包括免代理费,推出个人资金监管账户等。另外,世贸通还积极拓展布点周边市场,目前绍兴、无锡、常州、山东、台州、温州等子站建设已经完成,上海子站建设启动。

世贸通总裁方敏表示,世贸通联合中国银行宁波市分行推出的“个人资金监管账户”服务真正开启了第三方平台的服务体系,将资金交由中小微企业进行监管,银行作为金融机构为平台及平台客户提供资金管理支持,将彻底规避传统进出口代理中出现的资金到账不能时时查询的难题;而世贸通推出的免代理费服务,则直接降低了中小出口企业的通关成本。

平台经济成外贸转型方向之一

不可否认,依靠东方大港的区位优势 and 开发开放的政策优势,宁波外贸走出了一条成功的道路,实现了20多年的高速增长。但如今,外贸市场竞争激烈、外需低迷萎缩、外贸利润微薄,宁波外贸转型已势在必行。而从简单的卖产品转型到搞服务、做平台、整合资源,将是宁波外贸转型的方向之一。

去年9月,宁波市财政局、外经贸局联合公布了首批重点外贸公共服务平台,宁波永发、维科、美联、得力等10多家外贸企业均榜上有名。这一方面表明宁

波外贸主管部门把构筑平台,发展公共服务作为外贸转型发展的指导方向之一,另一方面也意味着宁波的众多外贸企业把发展外贸服务平台作为提升竞争力的方向。

外贸界人士认为,外贸供应链较为冗长,环节众多,这为各类外贸专业服务机构的存在和创新提供了空间;而现代互联网技术与外贸供应链的融合,使得大多数外贸服务可以通过网络完成,大大提高了效率,这为外贸企业借助现代技术搭建高效率的服务平台提供了可操作的通道;

同时海关、检验检疫、船公司、码头港口单位等纷纷推进通关作业无纸化,也让外贸公司转型变身服务型机构,为更多供需双方提供业务成为可能。

“宁波背靠东方大港,通关设施完善,又拥有报关、报检、物流、检测认证等领域的专业人才,还有较为完善的外贸金融服务、通关服务体系,构建外贸服务平台,为宁波以及周边的外贸进出口企业提供服务,这也是宁波发挥港口优势,促进外贸转型升级的方向之一。”市国际经贸研究所有关人士表示。

宁波机电产品和食品接触类产品不再需要报检

商报讯(记者 殷浩 通讯员 刘松明 高海元 王廷者)近日,国家质检总局和海关总署发布《关于调整<出入境检验检疫机构实施检验检疫的进出境商品目录>的公告》,决定对《出入境检验检疫机构实施检验检疫的进出境商品目录》进行调整。调整后,宁波机电产品和食品接触类产品将不再需要报检。该项调整从6月15日起实施,共涉及宁波701家企业。

据介绍,根据《公告》有关精神,质检总局取消机电产品和食品接触产品的出口检验检疫,共涉及222个海关商品编码。出入境检验检疫机构对法定检验检疫以外的进出口商品,根据国家规定实施抽查检验。同时,对海关商品编码7202210010(硅铁,含硅量大于55%,小于90%)、7202290010(硅铁,含硅量大于等于30%且不超过55%)项下的商品,新增实施出口商品检验,进出口商品收/发货人或代理人须持出入境检验检疫机构签发的《出境货物通关单》向海关办理进口手续,自2014年7月15日起执行。

香港玩具及儿童产品增塑剂限量要求7月生效

商报讯(记者 殷浩 通讯员 王维)近日,香港特区政府在修订《玩具及儿童产品安全条例》扩大“儿童产品”的范围基础上,再次制定并公布了《玩具及儿童产品安全(附加安全标准或规定)规例》,将于2014年7月1日起生效,首次明确玩具及儿童用品增塑剂限量要求。这将对我市玩具进入香港带来新的要求。

根据《玩具及儿童产品安全(附加安全标准或规定)规例》规定玩具及儿童产品中不得含有第一类共3种塑化剂(BBP,DBP,DEHP),其中能放入未满4岁儿童口中的不得含有第二类塑化剂(DIDP,DINP,DNOP),玩具及儿童产品中所含的第一类或第二类塑化剂总重量不得超过产品总重量的0.1%。同时,《附加安全标准或规定》还对识别标记、警示警告进行了规定。

中瑞自贸协定下月生效

商报讯(记者 殷浩 通讯员 王廷者)中国与欧洲大陆国家的首个全面自由贸易协定——《中国—瑞士自由贸易协定》将于7月1日正式生效,协定将对宁波加强与瑞士和欧盟国家的经贸往来带来利好。

据介绍,中瑞自贸协定自由化水平高,涵盖传统贸易、服务、金融、知识产权等多个领域。协议生效后,瑞方将对中方99.7%的出口实施零关税,中方将对瑞方84.2%的出口最终实施零关税。同时,该协定还建立了良好的合作机制。比如,双方同意在中瑞经贸联委会框架下成立钟表合作工作组,通过开展钟表合作,中方将扩大引进瑞方先进的钟表检测、维修技术,与瑞方合作培养钟表专业人才,提升中国钟表业发展水平。

台湾非木质手杖新标准7月1日实施

商报讯(记者 殷浩 通讯员 周斌 田明超)近日,宁波宁海某企业发往中国台湾的一批800根、货值近2000美元的非木质手杖在市场销售时被台湾“经济部”标准检验局抽检。检验结果显示杖端胶头、静态负载探测两个项目不符合台湾《非木质手杖商品的相关检验规定》CNS15192标准规定,可能危及老年人群使用安全,依据台湾消费者保护法第36条及第38条规定,遭到下架回收的处理。

据了解,2008年6月27日台湾“经济部”标准检验局发布包含了杖身及握把尺寸构造、杖端胶头、静态负载探测、中文标示等8个安全项目的CNS15192非木质手杖标准,确保需要借助手杖来支撑身体进行运动的高龄老年人群的使用安全。随着材料和技术的发展,去年11月27日,“经济部”标准检验局修订公布了CNS15192非木质手杖标准,除规范原有的可调式金属手杖外,另增加固定式及折叠式等非木质手杖,提升手杖产品的品质及安全,新标准将于今年7月1日执行。